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Necrolog. 

Cu inimă plină de durere pomunicăm Ven. Cler 
diecezan, că Reverendisimul în Hristos Frate Victor 
Borlan, Arhidiacon onorar, profesor pensionar, a re-
pausat în Domnul în ziua de 16 Aprilie crt. în anul al 
69-lea al viejii şi al 34-lea al preoţiei sale. 

Pentru repaosul sufletului adormitului în Domnul 
Frate, care timp de 42 ani a muncit cu zel, însufle
ţire şi devotament ca profesor a( liceului nostru de 
băieţi din Beiuş, crescând neamului şi bisericii atâtea 
generaţii de fii devola{i şi de credincioşi buni, Fră
ţiile Voastre veji aduce Ia Altarul Domnului rugăciu
nile îndatinate. 

In veci pomenirea lui! 
Oradea, la 21 Aprilie 1931. 

Nr. 1496—1931. 

Distribuirea Sf. Mir. 
In Sfânta şi Marea Joia Patimilor Domnului, după 

rânduiala Sf noastre Biserici, am consacrat Sf. Mir 
pentru întreaga noastră Dieceză. Prin urmare lăsăm 
tuturor conducătorilor oficiilor protopopeşti, ca fiecare 
să trimită o sticlă potrivită pentru a primi Sf. Mir, pe 
care apoi îl vor distribui tuturor bisericilor din distric
tul lor, îngrijindu-se, ca Mirul vechiu să fie ars în can
dela dela biserică, iar cel nou să fie aşezat şi pă
strat într'un vas curat. 

Oradea, la 17 Aprilie 1931 . 

Nr. 1457—1931. 

întrebuinţarea timbrelor oficiale. 
Spre orientare şi strictă acomodare comunicăm 

Ven. Cler diecezan adresa On. Minister al Instrucţiu
nii publice şi Cultelor cu Nr. 37251—1931, precum 
urmează: 

„Preasfin{ite, Avem onoare a vă ruga să bine
voiţi a dispune să se pună în vedere organelor în 
subordine, să nu întrebuinţeze timbrele oficiale decât 
numai pentru corespondentă în strânsă legătură cu 
serviciul, iar nu şi de altă natură, cum avem cazuri 
semnalate. Abaterile constatate vor avea consecinţe nu 
numai asupra celui ce întrebuinţează atari timbre p e n 

tru francarea corespondentei personale, dar şi asupra 
serviciului care îngădue atari abuzuri". 

Oradea, la 17 Aprilie 1931. 

No. 1585—1931. 

Concurs la parochia Silvaş. 
Pentru complenirea parochiei Siloaş (protopopia

tul Tăşnadului), care prin numirea M. On.-lui loan Lo-
bonfiu la parochia / / Cărei a devenit vacantă, prin 
aceasta publicăm concurs cu terminul de 15 Maiu crt. 

Oradea, 25 Aprilie 1931. 

Nr. 1528—1931. 

înmormântări în curţile bisericilor. 
Adresa On. Minister al Muncii, Sănătăţii şi Ocro

tirilor Sociale cu Nr. 18175—1931 cu privire la înmor
mântările în curjile şi grădinile bisericilor, o comuni
căm Ven. Cler pentru îndeplinirea întocmai a dispozi-
tiunilor luate în aceasta adresă. 

„Avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a aduce 
la cunoştinţa organelor în subordine, că sub nici un 
motiv Ministerul nu admite a se da autorizajiuni de a 
se construi cavouri în curţile şi grădinile bisericilor 
şi a cere după aceia autorizajiune de înhumare 

Prin acest procedeu, prin care se încalcă art. 2 
din regulamentul pentru înmormântări, Ministerul este 
pus de multe ori, în fata faptelor împlinite. 

Diverşi particulari, de cele mai multe ori locui
tori sau preo{i ai satelor, îşi construesc cavouri în 
curfile bisericilor, cu autorizaţia tacită a organelor ad
ministrative (prefect, primar, pretor, ect.) sau biseri
ceşti şi apoi cer autorizaţie de înhumare Ministerului. 

Ori acest lucru constitue un procedeu ilegal şi 
contrar legei şi regulamentului pentru înmormântări. 

Pentru a se urma calea legală, vă rugăm să bi
nevoiţi a dispune ca pe viitor, orice asemenea autori
zaţie, să nu fie dată, până nu ni-se înaintează cererea 
cu schija de planul indicând situaţia locului şi distan
tei fa{ă de biserică şi de cea .rai apropiată locuinţă 
din sat, pentru a se obţine din partea acestui Mini
ster auforizafia din punct de vedere sanitar şi aceasta 
cu exceptiuni numai pentru persoanele cari au slujit 
ani dearândul în folosul bisericei. 

D e altfel, orice autorizaţie ce se va da fără re
spectarea regulamentului pentru înmormântări, va aduce 
dela sine o neaprobare a noastră, iar persoana care 
a acordat'o rămâne singură răspunzătoare". 

Oradea, Ia 21 Aprilie 1931. 
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P A R T E A , N E O F I C I A L Ă 

Luna Mai, luna purităţii. 
Zăbranicele tari între, cari a strâns Frigul lucrurile din 

natură, plesnesc; nu mai pot rezistă valurilor de viaţă ce deu 
năvală pornind din cele mai adânci dedesupturi ale fiinfei lor. 
Valurile de căldură, torentele de viată nouă, proaspătă, încătu
şate în membrele amorţite ale lucrurilor, se revarsă biruitoare 
peste întreaga f/re. Din mugurii încolţiţi ai crengilor ies verti
ginos frunzele îmbrăcate în smarald strălucitor şi florile minu
nate, deşteptate ca din vis, îsi desfac petalele bogate subt să
rutul dulce al soarelui moale şi se aşează să se încălzească în 
razele lui aurii, după o lungă letargie de iarnă. 

Iarba se aşterne bogată, răsărită din pământul umed ; 
florile acoper răsleţite, repede şi vesele, ca un minunat covor 
oriental, câmpia. 

Paserile ciripesc şi cântă în crâng, glasul lor melodios, 
cântecele lor bizare se ameslecă într'un cor feeric de primă
vară. Râuleţul şerpuieşte grăbindu-şi apa cristalină spre vale. 

Primăvara a sosit, Maiul e în deplina lui splendoare. 
* 

Priveşte omule atâta neprihănire, atâta curăţie, — alâla 
feciorie, ce se revarsă bogat peste înlreaga fire ! 

Curate şi neprihănite sunt florile ce răsar bogate în neîn
chipuite variaţii, şi cu petalele virgine îmbrăţişează cu foc raza 
dulce şi ferbinte a regelui lumină. — Curate şi virgine sunt 
frunzele născute pe neaşteptate din seva minunată şi ascunsă a 
arborelui mamă. — Curat e isvorul ce-şi grăbeşte pasul, năval
nic, să spelr ţărmuri multe şi îndepărtate. —Virgin şi- curat ca 
roua e cântul, ciripitul paserilor vesele, cu glasuri argintii. — 
Virgin şi curat e cerul senin, la înălfimi ameţitoare. 

Ce fericire, ce bucurie, ce încântare în această splendidă 
şi covârşitoare feciorie a naturii ! Ce isvor de nesecate bucurii 
şi înălţări sufleteşti este această virginitate proaspătă şi curată 
a naturii 1 

* 
* * 

Numai omnul umblă plecat, mereu mânat, neodihnit, de 
pofta-i nestânsă, căutând mâncare pentru focul grozav ce-i 
mistue fiinţa. Singur umblă întinat şi pătat în acest concert sub
lim al virginităţii. , 

* 

Fiinţă omenească, ridicaţi privirea, apropie-te'ncet de a-
ceastă sfântă curăţie a naturii, ce străluceşte cu farmec în luna 
lui Mai. Apropie-te, priveşte şi privind vei câştiga şi tu respect 
faţă de demnitatea fiinţei tale; apropie-te şi vei învă|a şi vei 
dori curăţie, neprihănire. 

Priveşte frunzele înverzite, florile bogate, priveşte iarba 
răsărită, ascultă cântul nevinovat al paserilor multe, şi vei dori 
curăţia, fericirea, puritatea. Privind făptura vei deveni şi Iu, re
gele ei, curat şi neprihănit. Priveşte luna Mai, nimbul curătiei 
în natură, simbolul celei mai curate între femei, — şi vei iubi 
fecioria, curăţia, neprihănirea, — isvor de bine, de pace, de 
înălţare, de veselie, de bucurie, de fericire adâncă bogată, sta 
tornică, nesfârşită. 

Luna Mai, Luna Mai, simbol vrednic de cea ce te întrece 
în curăţie şi neprihănire, inspiră-ne înţelegerea şi dă-ne gu
starea acestei virtu)i îngereşti, P. T. 

— Au apărut iconiţele Rozarutui. In săptămâna a-
ceasta (4—10 Mai) se vor expedia. O serie de 15 iconiţe 
costă 20 Lei. 

Problema unirii celor două biserici 
româneşti iarăş la ordinea zilei. 

Un articol publicat în No 12 din 21 Martie c. al 
„Unirii" din Blaj, cu titlul Dacă ne-am sfătui, căruia 
în biserica noastră nu i-s'a atribuit o însemnătate deo
sebită, fiind înnoi continuă şi nestânsă dorinja de a ne 
uni în credinfa adevărată a lui Hristos cu fraţii noştrii 
ortodocşi, a avut darul de-a deştepta în rândurile ace
stora un viu resunet. Toate foile ortodocse de oareş-
careva însemnătate s'au ocupat de el. Până şi „Uni
versul" s'a amestecat în concert, reproducând cele 
două chemări: a uniţilor şi a ortodocşilor, iar în Nr. 
din 2 Mai sub liniid în articol de fond importanţa a-
cestei probleme. 

, Acum mai nou s'a sesizat chiar şi oficialitatea 
ortodocsă. Preasfinţitul Ivan, episcopul ortodox al Clu
jului, Feleacului etc. a lansat un manifest cu preten
ţiosul titlu: Cuvântul bisericii, ortodoxe. 

Deşi P. S. Ivan în acest manifest — s ă i zicem 
aşa — spune, că a „lăsat intenţionat să treacă postul 
mare şi praznicul învierii Domnului, ca să nu deie 
prilej la eventuale răstălmăciri şi frământări inutile"(?), 
credem totuş că s'a prea grăbit cu, e l ; s'a prea gră
bit să-şi spună părerea în această problemă, numită 
şi de P. S. Sa „cea mai de căpetenie a statului na
ţional român", a cărei soluţionare reclamă mult tact, 
multă înţelepciune, multă dragoste de adevăr din par
tea celui ce vrea să spună ceva cu privire la ea, ori 
chiar să contribuiască cu ceva la soluţionarea ei. 
P. S. Ivan s'a prea grăbit, a răspuns prea pripit, fără 
să mediteze îndeajuns cum, de unde şi în ce formă 
trebue abordată această spinoasă chestiune. Pentrucă 
mult depinde soluţionarea ei şi dela felul cum se va 
pune chestiunea. 

Numai acestei pripeli şi lipsă de meditare în spirit 
sincer şi curat, trebue atribuit spiritul şi fondul agresiv 
acestui manifest, care, cu regret trebue s'o constatăm, 
e lipsit de dragoste şi de adevăr, e plin de falşe şi 
nedrepte încriminări la adresa bisericii unite, conţine 
contraziceri, face conţinu proces de intenţiuni conducă
torilor ei şi nu lasă neinsultată nici măcar statornicia 
în credinjă a credincioşilor ei. 

1. Falşă şi nedreaptă presupunere este, că unirea 
din 1700 a fost un act pur politic; falş şi nedrept şi 
nemai auzit este a spune, că noi la 1700 nu ne-am unit 
cu Papa dela Roma, ci cu curtea împărătească dela 
Viena; falş şi nedrept este a spune, că biserica unită 
ar fi întreprins vreodată sub orice formă spre un atac 
împotriva bisericii ortodocse ; falş şi nedrept este a 
spune că biserica noastră „ocrotită de guvernul celor 
doi ani din urmă, a dat cele mai îndrăsneţe lovituri 
elementului ortodox"; falş şi nedrept este a spune că 
la acest atac s'au alăturat „toţi slujbaşii uniţi începând 
din ministere şi până la cel din urmă no'ar unit dela 
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sate", (atunci când noi pătimim zilnic astfel de ata
curi pe toate terenele vieţii publice); falş şi nedrept 
este a spune, că „în învăţământ posturile cele mai în
semnate sunt atribuite uniţilor" ; falş, nedrept şi răstăl
măcit este tot ce se spune despre profesoara căreia 
chiar în minister i-s'ar fi cerut să treacă la uniţi dacă 
vrea să fie numită profesoară" (înţelege la o şcoală 
confesională gr. cat. drept asigurat de l ege ) ; despre 
pretinsul calvar al agronomului Gheorghe Stoica din 
Sighet, care cu o casă de copii ar fi rămas pe dru
muri, fiindcă era ortodox; despre atitudinea prefectu
lui din jud. Alba care şi-ar fi „bătut j o c în modul cel 
mai feroce rle creştinii ortodocşi din Gămbaş, pur-
tându-i ca pe nişte tâlhari ordinari dela Ana la Caiafa" ; 
despre persecuţia protopopului ortodox din Aiud; 
despre calvarul credincioşilor ortodocşi din Sâniacob 
despoiaţi de pământ, sechestraţi, executaţi şi maltra
taţi penîrucă sunt ortodocşi; falş şi nedrept, că un 
prelat papal ar fi ridicat cele mai ruşinoase injurii 
împotriva bisericii ortodoxe înlr'o conferinţă din Clu j ; 
falşe şi nedrepte acuzele aduse împotriva congresului 
Agrului la Sighet; falş şi nedrept că notarii uniţi ar 
face mizerii celor ce vreau să treacă dela noi la ne-
unifi; (când noi am putea cita câteva cazuri de 
aceste 1) etc. 

2. Proces nedrept de infenţiuni şi ofensă este a 
afirmă despre arhiereii noştrii, că „şi azi ar trăi în 
mentalitatea înaintaşilor lor ocrotiţi de stăpânirea dela 
Viena şi Budapesta" şi că „cu bună ştiinţă şi plan 
bine ticluit ar fi pus în lucrare metodele din trecut, 
pentru a obţine succese ieftine şi mai sigure". Tot un 
proces nedrept de intenţiuni e a zice, că „fraţii... au 
fost inspiraţi în articolul din „Unirea", nu din consi
deraţii de înalt simţ de jertfă pentru neam şi patrie, 
ci de o credinţă subiectivă, că acum, dupăce acum 
prin legea cultelor şi concordat, prin bugetul statului 
şi prin plasamentele de favoare ale oamenilor săi, bise
rica unită s'a aranjat perfect de bine în statul românesc, 
cucerind (horribile dictu!) şi un loc în inima Bucu
reştilor pentru o catedrală unită, aşa pesle noapte şi 
pe furiş, — să ne cheme la pace, prin care să se 
sancţioneze starea aceasta de fapt". Şi aceasta e 
caracteristic pentru spiritul „de largă toleranţă" şi creş
tinească dragoste a P. S. Ivan, că ne contestă dreptul 
de a avea în capitală la loc cinstit o biserică, atunci 
când Ovreii, Mohamedanii, Luteranii etc. adică toţi 
streinii au. 

De totului ridicolă şi absurdă este ideia P. S. 
Ivan, că noi uniţii de aceea suntem gata a ne uni cu 
ortodoxia, deoarece ne temem de dezastrul ce l-ar 
produce asupra viitorului bisericii noastre întoarcerea 
în masse ( s ic! ) a credincioşilor noştrii în sânul bi
sericii ortodoxe. — Unde sunt aceste introarceri? 
Noi nu ştim despre ele nimic. Numai dacă trecerea 
unor certafi cu preoţii, cu bunul simt creştinesc şi, 
demulteori, şi cu bunele moravuri, nu-o consideră P. S. 

Ivan de „întoarceri în masă." Să fie liniştit, biserica 
unită nu se va resimţi pe urma acestor „preţioase" 
defecţionări; dimpotrivă, se curăjeşte şi se întăreşte. 
Noi am putea să-i semnalăm P. S, Sale câteva treceri 
de comune ortodoxe la biserica unită. Să ne semna
leze şi P. S. S a l 

3. O adevărată insultă la adresa întregei biserici 
unite şi a credincioşilor ei este a spune, că cu bani, 
în 20—30 de ani, pe toţi credincioşii bisericii noastre 
i-ar putea cumpără pentru ortodoxie. Aşa slabă să fie 
credinţa credincioşilor noştri ? P. Sa a spus una prea 
mare de tot. Am fi curoşi să ştim, câte suflete i-a 
reuşit să cumpere până acum. 

4. Nu putem să nu semnalăm cu mirare şi nedu
merire o contrazicere ce i-a scăpat P. S. Sale în fo
cul discuţiei „plină de d r a g o s t e D u p ă c e in pagina 1 
şi 2 a „manifestului P. S. Sa declară în repeţite rân
duri, că nu crede în sinceritatea chemării dela Blaj, 
(„Să ni se ierte sentimentul de îndoială ce ne ispi
teşte". „Lunga şi dureroasă experienţă a anilor din 
urmă ne dau o umbră de scepticism şi de neîncre
dere, că-gândurile de înfătire ale „Unirii" ar fi într'-
adevăr s incere") ; la p. 3 z ice : „Mărturisim că sun
tem înclinaţi să credem în sinceritatea chemării dela 
Blaj" . Oare să fie aceasta contrazicere numai o scă
pare din vedere datorită vârstei prea înaintate şi, fi
resc, memoriei prea slabe a P. S. Sale, ori e semnul 
omului ce discută cu patimă şi în vehementa patimii 
uită de ce-a zis mai 'nainte ? 

In orice caz, din spiritul acestui manifest vedem, că 
nu P. S. Ivan poate fi omul cu largă înţelegere şi adâncă 
pătrundere a metodelor fericite ce pot duce la solu
ţionarea acestei capitale probleme. P. S. Sale îi lip
seşte nu numai cuprinderea cu o inimă mare, largă şi 
arzătoare de dragoste pentru Hristos şi adevărul lui 
a acestei probleme, ci şi tactul şi simţul de-a proceda 
cu prudinţă în alegerea mijloacelor cc duc la apro
piere. Ni-e greu s'o spunem aceasta, dar însaş con
diţia ce ni-o pune P. S. Sa da capo, ne îndreptăţesc 
s'o spunem. Ruperea pecefilor dela 1700? Dar P. S. 
Sa din trecutul de 236 de ani al acestei neînsemnate 
biserici române unite cu Roma n'a învăţat nici măcar 
atâta, că aceasta rupere nu mai este cu putinţă ? Crede P. 
S. Sa că vom părăsi noi locul de cinste şi de onoare ce 
ni l-am câştigat în sânul unei biserici universale, în 
staulul tuturor neamurilor, rentorcându-ne înfr'o bise
rică îngustă, slabă, desorganizată şi fără de prestigiu 
moral ? Crede, că poate cineva, ajuns la lumină şi 
căldură, să se întoarcă din nou, de bună voie, într'o 
peşetră rece într'un gheţar întunecos ? Ce e 
mai mult, crede P. S. "S., că logic şi psihologic e po
sibil, să părăsească cineva adevărul aflat şi posedat şi, 
după ce acest adevăr i-a făcut atâta bine, să se în
toarcă iarăş la greşală şi rătăcire ? Ortodoxia română, 
împreună cu întreaga „ortodoxie" foţiano-bizantină, din 
punct de vedere creştinesc universal, e o rătăcire, 
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oricât de sfântă s'ar crede ea din punct de vedere naţio
nal, oricât ar fi jinută ea, (pe nedreptul), de religia 
strămoşească şi nationalăa noastră. Hristos e unde-i 
Petru şi unde-i Petru acoloe Biserica. 

P. S. Ivan şi to\i cei ce-i împărtăşesc vederile şi 
pretenţie a P. S. Sale se înşeală amarnic. Amară deziluzie 
li se pregăteşte : vor muri şi pecejile „uniaţilor" nu vor fi 
rupte. P. S. Nicolae Ivan şi alţii cu dânsul vor trece, 
dar pece(ile uniţilor niciodată nu se vor desface 1 
Aşa să ne ajute Dumnezeu 1 

Păr. Dr. Tăutu, 
profesor de teologie 

A murit Victor Borlan 
Joi în 16 Aprilie c. s'a despărţit de aceasta 

lume, subit, bătrânul profesor din Beiuş Victor Bor
lan, care timp de 42 de ani a muncit la slăvitele 
şcoli din Beiuş pentru luminarea şi întărirea în sen
timentul naţional creştinesc al nouilor generaţii. 
Bătrânul Borlan a fost om blând, paoinic, şi adânc 
cunoscător al materiei sale. A fost distins cu titlul 
înalt de Arhidiacon on. şi cu „Steaua României" în 
grad de Comandor. Colegii şi foştii lui eleni îl de
plâng cu sincer regret. ' 

Odihnească în pacel. 
Dăm aci alăturat panegiricul rostit de directo

rul liceului de băieţi la înmormântaren lui: 

Cuvânt 
rostit la moartea preotului prof. Vicior Borlanu. 

„Bine slugă bună şi credincioasă... 
intră întru bucuria Domnului tău..." 
(Mat. 25,21). 

Jalnici ascultători. 
Hotărât este ca fiecare om să moară, — spune Scriptura. 

Este acesta un adevăr ce nu se poate trage la îndoială, un ade
văr de realitatea căruia ne izbim în fiecare clipă şi dinaintea 
căruia nu putem scăpa. Aşa a rânduit aceasta Dumnezeu şi 
tocmai pentru aceea este atât de sigur, că vom muri unul fle
care, cât de sigur este Că noi suntem astăzi aci, ne vedem şi 
ne auzim. Un singur lucru nu este sigur : când vom muri, când se 
va sfârşi călătoria noastră pe acest pământ. Aceasta iarăşi aşa 
a rânduit-o Dumnezeu cu înţelepciunea sa nemărginită, penlruca 
să fim deapururea gata: „Fiji gata, — zice Domnul — căci în 
ceasul în care nu gândiţi, Fiul omului va veni." (Luc. 12,40). 

Nici nu se îndoieşte nimeni de acest adevăr, căci dacă 
întrebi pe cineva că oare va trăi mult, î)i va răspunde : poate; 
va fi fericit: poate; bogat: poate; dar dacă-1 întrebi: vei muri? 
aci nu mai există doar şi poate, ci î)i va răspunde: „de bună 
seamă voiu muri odată /" 

) . A. Am citit cândva ntşte reflexii ale unui gânditor 
asupra morţii lui Cristos şi asupra morfii oamenilor. Se spunea 
acolo despre suferinţa şi moartea oamenilor, c ă : a suferi şi a 
muri sunt două întâmplări, cari grăbesc sau curmă cursul unei 
vie|i ; ba la oamenii mari, mai cu seamă, suferinţa şi moartea 
ni se prezintă ca şi nişte pietri de poticnire. Aci pierd filozofii, 
poeţii, oamenii de stat şi cuceritorii popoarelor prestigiul şi 
mărirea lor; aici li se arată neputinţa şi nimicnicia oamenilor. 
In strălucirea vieţii cuvântul lor părea că deşteaptă răsunete, 
pe cari glasul oamenilor de rând nu le poate atinge, producea 

evenimente, pe cari voinţa oamenilor de rând nici că le bănuia. 
Dar îndată ce vine răul şi mai vârtos îndată ce soseşte moartea 
gurile cu vorbe pline de vrajă se închid, creerii geniului se pa
ralizează: şi cei, cari se păreau mai pe sus şi mai puternici ca 
ceilalţi oameni, cad şi se distrană cum cade şi se duce'toată 
lumea, pentruca este deajuns o mână de ţărână ca să astupe 
gura unui Demoslhene, şi un fir de praf, ca să paralizeze cree-
rul unui Cesar. 

* 
# * 

Aceste gânduri îmi năvăliră în minte, când am 
prins vestea morţii celui mai popular bărbat, profesor, 
din viata sbuciumată din ultimele decade ale şcoale-
lor noastre beiuşene, unul dintre cei mai venerabili 
cetăţeni ai Beiuşului. Cu ori cine te întâlneai, par'că 
nu cuteza s'o spună, şoptea numai: a murit Victor 
Borlan... Şi gurile sfătoase, discuţiile tumultuoase 
s'au potolit; o ceată apăsătoare s'a lăsat pe suflete: 
era suflul morjii. 

Şi ce aşi putea ca să vă spun în fata morţii unui 
luptător atât de neînfricat, moarte venită aşa de pe 
neaşteptate; cum, în ce icoană aş putea să vi-1 pre
zint pe cel care astăzi, din voinţa Tatălui, a sucombat 
sub asprh lege a firii ? Un bărbat integru, de un ca
racter inflexibil atât ca preot, cât şi ca om de socie
tate ; un sof care se bucura de dragostea unei soţii, 
care ştia să se jertfească până Ia istovire ; un părinte 
încunjurat de dragostea unor copii, cari ştiau să-i pre-
tuiască bunătatea sufletului; încunjurat de stima cole
gilor profesori şi a generaţiilor de elevi, cari nu-1 vor 
uita nici odată, a prietenilor şi a tuturor celor cari 
l-au cunoscut. v 

J. A. Nu este acum timpul potrivit să ne estin-
dem prea mult Ia amănunte, scormonind viata şi acti
vitatea atât de bogată în roade, cu cinste săvârşită de 
acela care a fost preot-prof. Victor Borlanu. Născut 
la 19 Aprilie 1862 în Pir, jud. Sălaj , 'a studiat teologia 
la Facultatea din Budapesta şi s'a preoţit. Tot Ia Uni
versitatea din Budapesta a absolvat Facultatea de li
tere şi, dupăce a trecut examenul de capacitate la 
ştiinţe, în 1887 fu numit profesor suplinitor, iar în 
1893 cu titlu definitiv la liceul român unit „Samuil 
Vulcan" din Beiuş, unde a funcţionat 42 de ani, desfă
şurând o muncă neobosită cu o pricepere şi dragoste 
pentru elevi, cum rar să mai întâlneşti. In anii 1924 /5— 
1925/6, — după moartea regretatului director Vasile 
Ştefănică — a fost director interi mal al liceului de 
băieţi. In 1929, ajuns fiind la limita de vrâstă, a fost 
pensionat. 

A scris „Istoria Naturală" pentru uzul cursului 
inferior al şcoalelor medii, în colaborare cu fostul 
prof. director Vasile Dumbravă, cu care împreună a 
colaborat la mai multe societăţi literare şi ştiinţifice. 

Multe generaţii trecute şi din cei de astăzi I-am 
văzut ca profesor fiindu-a elevi, l-am ascultat cu pie
tate, i-am admirat agerimea mintii, cunoştinţele variate 
şi bineînfemeiate ; I-am văzut ca şi coleg, profesor, 
director: corect şi conştiincios fără nici-o urmă de 
răutate; preot după rânduiala Domnului; iubitor de 
lege şi neam, şi entuziasmat pentru dreptate. 

Chiar şi lumea i-a recunoscut aceste însuşiri no
bile, aceste merite şi vrednicii, dândui o mică răs
plată dintre oameni: Autoritatea bisericească I-a făcut 
Arhidiacon onorific, iar cea laică Comandor al Ordi
nului „Steaua României". 

Toate aceste însă astăzi apar{in trecututui, deoa
rece aceluia care le-a trăit şi le-a săvârşit, preotului 
prof. Victor Borlan, i s'a rupt subit firul vieţii, chemat 
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fiind să se întoarcă în pământul din care a fost luat, 
— cum spune Scriptura. 

De acuma înainte nu-1 vom mai vedea în mijlo
cul nostru cu aceea judecată ascuţită, limpede şi clar 
văzătoare; nu-1 va mai vedea familia îndurerată şi nu-i 
va mai auzi vorbele şi îndemnurile unui părinte cu 
chibzuială; şi noi, foşti elevi şi colegi, nu-1 vom mai 
vedea în fiecare zi venind la liceul nostru, în frumosul 
muzeu de ştiinţe, unde şi-a depănat firul vieţii studiind 
şi aranjând, şi de care nu se putea despărţi cu uşor. 

Sufletul lui stă astăzi în fa(a Judecătorului celui 
drept, dar bun şi milostiv, căci scris es te : „rânduit 
este omului odată să moară şi după moarte jude
cata". (Evrei 9, 27). Acolo i se va da lui răsplata cea 
mare, cea adevărată şi neperitoare, când i se va z ice : 
„Bine slugă bună şi credincioasă.., intră întru bu
curia Domnului tău". 

Dar să nu mai continuăm, căci este clipa supre
mă, când trebue să plece, ci să-i primim ultimul ră
mas bun, cu care pleacă pe drumul de unde nu mai 
este reîntoarcere. Ultim rămas bun soţiei iubitoare, cu 
care a împărţit greul vieţii 37 de ani, şi pe care o Iasă 
în grija fiiilor, ca să-i fie sprijin şi mângâiere; rămas 
bun fiiilor săi, nădejdea şi fala lui aici pe pământ; 
rămas bun fraţilor în preoţie şi fraţilor colegi de ca
tedră cu rugămintea: „Erafii mei cei iubifi, nu mă 
uitaţi când lăudaţi pe Domnul, ci oă aduceţi aminte 
de dorul şi de iubirea mea" ; prietenilor, cunoscuţilor 
şi tuturor celor1 cari, cu adânci regret şi cu întristare, 
s'au adunat aici, le zice rugându-i: „Aduceţi-vă aminte 
de mine şi rugaţi pe Domnul să mă odihnească cu 
drepţii". 

Dormi în pace, suflet nobil aduce-ne vom aminte 
de tine şi nu te vom uita. 

Dr. Nicolae Elueraş, 
directorul liceului „Samuil Vulcan". 

„Nu vă temeţi, 
eu am învins lumea"* 

Jalnici oscultători, 
Nu vă temeţi, eu am învins lumea l Cuvintele 

Mântuitorului către ucenicii săi. 
Din cele trei staţii ale omului, în călătoria prin 

această vale a plângerii: naşterea, căsătoria şi moar
tea, — cea din urmă — moartea e sortită jalei. 

Haine cernite, cântece de jale, ochi înlăcrimaţi, 
suflete înduioşate — aceasta e atmosfera, care în-
vălue ultimul popas al omului pe acest pământ. 

Plânsul petrece pe om pe ultimul drum ş i i con-
stihie cântecul de lebădă la sfârşitul văii plângerilor. 

Plânsul, care e prima manifestare de viaţă al 
micului copil venit pe lume^ care, prin plâns, dă semn 
de viaţă; prin plânsu-i plin de nădejde măreşte bucu
ria şi mândria celor ce cu dor aşteaptă să se bucure 
de naşterea lui; acest plâns îl însoţeşte şi-I mângăe 
pe om întreaga lui viaţă ş i l părăseşte numai pe pra
gul mormântului. Dar părăsind această vale a plân
gerii, — lasă plânsul jalnică moştenire; — dar îndu
rerată mângăere, — celor ce stau întristaţi, îndureraţi 
la trupul rece al iubitului dispărut. 

Cuvântare rostită la îngropăciunea preotesei văduve 
La ura Egry. 

Această jale, această întristare, acest gol îndu
rerat cuprinde, în momentul de faţă, sufletele noastre 
ale tuturora, dar mai ales al celor cari asistă acum 
lângă trupul rece al acelei care le-a fost mamă şi 
bunică. 

Cuprinde şi ţine robite sufletele această jale, cu 
copcii cu atât mai adânci înrădăcinate, cu cât despăr
ţirea trupească de pe acest pământ e pentru tot
deauna. 

Şi cu atât e mai mare golul din suflet, cu cât a-
dormita în Domnul a fost mai aproape de sufletele 
lor, — şi cine e mai aproape ca şi mania şf bunica 
de sufletul copiilor ei. — Cu atât mai jalnică despăr
ţirea, cu cât petrecerea împreună a fost de mai lungă 
durată; — cu atât mai lungă, cu cât a fost trudită, 
plină de griji, plină de năcazuri, pierdută de multe 
ori, în negura unui viitor, ce numai plin de nădejde 
nu se putea părea unei preotese rămasă văduvă de 
tinără cu 7 copii, dintre cari doi numai erau la casa 
lor, ceilalţi toţi, toţi aveau nevoe de ajutorul dânsei; 
ei doar de o puteau ajuta cu inima, dragostea şi în
ţelegerea lor : de a cere dela dânsa atâta numai cât 
putea dânsa să le dea. 

Şi totuşi cine a văzut-o desnădăjduită pe aceasta 
mamă, care nu putea să nu fie năcăjită, căci n'avea 
sprijin pe acest pământ? 

Dar nădejdea ei era mare, căci simţia, că are 
sprijinul, era sigură de el, căci îl cerşia prin încre
derea şi rugăciunile-i zilnice; — avea sprijinul Celui, 
— ajutorul Căruia i-a îmbucurat văduvia, ce se por-
nia desnăşduită, i-a sprijinit-o cu tăria luptei, ka în
dulcit-o cu balsamul nădejdei şi a încununat-o cu bu
curia, chiar cu mândria izbândei. 

Căci bucuria dânsei era adâncă, mândria ei 
mare, comunicativă, — nu putea să n'o spună tuturor 
şi toţi o ascultam cu drag, când ne spunea marea ei 
mulţumire. Căci era adânc, cucernic recunoscătoare 
faţă de Grijitorul a toate, care a ajutat-o, cu atât de 
largă mână, să se inalţe din umila stare socială .a 
preotesei rămasă de tinără văduvă, fără altă avere 
decât droaia de orfani din jurul ei, cari cereau pâine 
şi haine, fără altă mângăere decât nădejdea în Dum
nezeu, care' nici n'a lăsat-o, ce a ridicat-o pe înaltul 
predestal social, pe care au înălţat-o rugăciunile ei, 
nădejdea, cinstea, truda şi vrednicia ei, a fiilor săi şi 
a fiicelor sale. 

Mare e plăcerea turiştilor, cari ajunşi pe vârful 
muntelui, pe care, după grea trudă, multe primejdii 
şi mari greutăţi învinse, se . caţără — se aşează pe 
piatra cea mai răsărită, din partea de unde să des
chide mai largă priveliştea şi se desfătează ^fdânc 
mângâiaţi — privind drumul trudei lor. Şi dacă turi
smul devine patimă, e tocmai [pentru ^această plăcere 
şi e pentru asemănarea ce o are cu viaţa. 

Căci viaţa când e trăita, aşa cum trebuie să fie 
trăită, e o veşnică urcare. Oprire nu es te ; ori mergem 
înainte, ori dăm înapoi. 

Nădejdea e, ce mână înainte; desnădejdea 
opreşte în loc şi prăbuşeşte la vale. 

Desnădejdea în sufletele celor credincioşi 
nu-şi poate face cuib, chiar de i-ar atinge cu aerul 
rece al aripilor ce fâlfăe de asup ra lor, în momentele 
grele ale vieţii lor — dar n'are nici material, din c a r e 

nici loc, unde să-şi facă cuib în sufletele credincio
şilor. Cel ce ne a pus pe drumul ce se chiamă viaţă, 
ne a dat puteri deplină la începutul urcării pe piscuri, 
ne intăreşie din nou în faţa ori cărei greutăţi şi pie-
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deci, cu atât mai mult, cu cât acestea sunt mai mari, 
mai de neinvins ; ne inoeşte puterile mereu, le intine 
reşte, ca să putem rezista până la sfârşit, — ca să ne 
putem bucura de mângăerea şi desfătarea izbândei: 
de a fi putut ajunge pe piscul, spre care am tins. 

Aceasta erâ bucuria, aceasta era mângăerea, 
aceasta era mândria răposatei în Domnul. 

Era atât de mare această bucurie, că-şi uitase 
de toate greutăţile începutului văduviei sale trudnice 
şi nemângăiate; î-şi uitase grijile materiale; uitase 
marea grije a pâinii ce i-o cereau atâtea guri şi a 
creşterei odraslelor, cari în timpul cel mai greu al 
educaţiei lor n'aveau numai pe Dumnezeu de tată, 
povătuitor şi grijitor ; uitase neliniştea viitorului nesigur, 
ce o învăluia ; uitase amăreala nădejdilor înăbuşite ale 
mamei fată de viitorul fiilor şi ficelor sale iubite; 
uitase umilirea văduviei şi a orfaniei cauzată de ne
simţirea celor ce se inbuibă în văzul, văduvelor şi 
orfanilor lipsiţi de cele necesare. 

Putea fi cu atât mai mângâiată, cu cât piscul pe 
care se aşezase: condiţiile viefei ei din urmă, — nu 
era un pisc pe care ajung turiştii, după trudă multă 
şi lungă: nu era pisc strâmt şi ingust, pe care să te 
aşezi cu grijă, ca să nu te răstorni în prăpastie; ci 
erâ larg, mângăitor şi cald. Dragostea şi recunoştiin}a 
fiilor şi a ficelor sale, cari au crescut sub aripile 
dragostei ei, îi lărgise piedestalul ultimilor ani intra-
tâta, încât se putea mişca în toată voia sufletului ei. — 
Atâta mângăere, atâta îndestulare, atâta dragoste o 
incunjurâ, din toate părţile, din partea tuturor alor săi, 
încât nu ştia din care parte să-şi adape sufletul, din 
care isvor, căci toate erau bogate, să-şi sature sufle
tul de apa vie a dragostei recunoscătoare. 

Nu ştia unde să se ducă, unde să se aşeze, în 
tot locul şi în mijlocul tuturor se sim{iâ acasă şi era 
aşteptată şi primită de to{i cu aceiaşi dragoste recu
noscătoare. 

Pentru aceea golul lăsat în sufletele voastre, — 
pe cari — v'a iubit şi aţi iubit-o, — e mare; deaceea 
se pare că jalea şi-a făcut cuib atât de mare, în 
sufletele voastre, pe cât de mare v'a fost dragostea. 

Şi se pare că nu vefi avea cu ce să umpleţi a-
cest gol al sufletului care o caută, care o aşteaptă, 
gol al timpului, care să transformă în suferinţă, fără 
de e a : al timpului în care dânsa venia qbişnuit. 

Era aşteptată; îi cunoştea{i paşii, ştiaţi scaunul, 
pe care se va aşeza, vorbele ce Ie va spune, mân
găerea care va simţi, va lua şi va da. 

Toate acestea vor fi amintiri. 
Era mângâiată că-şi făcuse lăcaş mândru şi li

niştit aici — şi 1-a părăsit. O iubiaţi cu toţii şi va 
lăsat. 

I-a venit vremea să se ducă — şi a plecat la 
dorinja Celui ce-a ajutat-o aici să învingă; Celui care 
a chemat-o să o încunueze dincolo, în patria celor 
drept?, unde nu este durere, nici întristare nici sus-
pinare, să o încununeze mai altfel de cum a încunu
nat-o şi aici. 

Şi-a încununat-o. 
Aceasta credinţă să umple golul lăsat prin pier

derea ei în sufletele voastre. 
Credinja poporului şi e adânc justificată, — e 

că cei ce mor în săptămâna luminată, ajung deadrep-
tul în raiu. 

Dacă a spus tâlharului de pe cruce Isus: Astăzi 
vei fi cu mine în raiu, — a spus-o — aceasta cu 
atât mat sigur văduvei, a cărei singură nădejde, sin

gurul ajutor în viata-i trudnică a fost E l : Mântuitorul. 
N-a{i pierdut-o. S'a despărţit numai pe o vreme 

oarecare, de voi, fără ca să vă iubească mai pujin, 
fără a-şi uita de voi. 

Merge şi azi, cum a mers în vremea din urmă, 
cu acelaş pas mereuaş, dar azi străbate văzduhurile, 
liniştită, şi sigură; povesteşte şi azi în limba dulce a 
sufletelor; îşi spune marea sa mângăere sufletelor 
drepţilor şi îngerilor, în a căror tovărăşie se bucură 
şi desfătează de sfârşit, şi le cere ajutorul lor ca să-şi 
tălmăcească în fa{a Tronului a Toate marea sa mul
ţumită şi să se dea în grija Lui, — grija şi mândria 
sa lăsată în lumea aceasta păcătoasă: pe fiii şi pe 
nepo}ii săi. 

Nu lăsaţi ca grija să facă loc desnădejdei. 
N'avefi pentru ce. 
Nu zic să vă înveseliţi; — deşi ceremonia bise

ricii, în săptămâna luminată, nu e jalnică — e lumi
noasă; biserica nu plânge cu ei şi pentru ei, ci se 
bucură de triumful lor. Sfârşitul trebuie să vie; ori 
când ar veni, e dureros, dar e mângâitor, când e 
încununat de izbânda vieţii, dar mai ales de izbânda 
vieţii de veci. 

Iar voi, jalnici ascultători, cari aji \\nu\ să vă 
cinsti{i, cinstindu-o cu obcseala voastră pe ultimul ei 
drum în această lume, — primiţi, prin buzele mele, 
mulţumită ei şi luaţi, ca răsplată împărtăşenia cu 
marea ei nădejde, ce i-a pătruns sufletul şi viata. 

De sunteji, trudiţi, — şi cine nu-i, — aveji încredere 
în Cel cea avut răposata în Domnul, şi veji izbândi, 
cum a izbândit şi dânsa, căci şi dânsei şi nouă ne-a 
spus: „Nu vă temefi eu am învins lumea". 

Să zicem cu toţii de despărţire creştinescul Dum-
nezu s'o erte, însojit de credinciosul şi mângăetorul. 
La revedere în patria celor dreptfi. 

P. A. Cosma 

A v i z ! La Acad. teol. gr, cat. din Oradea se află, mul
tiplicate la „rapid" (380 pag.) „Cursurile de Drept matrimo
nial şi material" ale CI. Dr. V. Chiroaiu prof. de dr. can., ob
ligatoare pentru examenele prosinodale, costă 350 Lei. 

flONIG FRIDERIC 1 
| A R A D , S R T A D A B A R I T I U IO—21. 1 

Cea mai veche şi mai 
mare turnătorie de clo
pote din România. 

La comandă fabric 
clopote de orice mărime 
din cel mai curat bronz 
pentru clopote pe lângă 
garantă mare şi cu pre
fixarea precisă a tonuri
lor. Invenţie proprie li
cenţiată. 

Rechizite şi scaune de 
fer pentru clopote. Mo
toare electrice pentru clo-
potit. — Condiţiuni avan
tajoase de plată 

F o n d a t a 
I a a n u l 1840. 
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CRONICI 
C o m e m o r a r e a s i n o d u l u i e c u m e n i c 

d e l a E f e s (431) i n d i e c e z a d e O r a d e a . 
împlinirea alor 1500 de ani dela marele sinod ecumenic 
ţinut în anul 431 în oraşul Efes, în c a r e Sfinţii Părinţi au 
apărat împotriva ereticului patriarh Nestorie al Constan-
tinopolului titlul de M a i c ă a lu i D u m n e z e u al 
Preasfintei Fecioare, se va serba şi în dieceza noastră cu 
toată solemnitatea. Serbările date subt înaltul patronat al 
Excelenţei Sale Episcopului diecezan, sub conducerea Di
rectoratului Central al Reuniunilor de pietate şi cu con
cursul Congregaţiilor Mariane din Oradea, vor cuprinde : 
1) un Triduu sacru : Joi, Vineri şi Sâmbătă (28, 29 şi 30 
Mai) înainte de Duminica Rusaliilor, în catedrală, la 
orele 7 seara cu Paraclis, Acatist şi predici ; 2) C u m i 
n e c a r e a g e n e r a l ă a tuturor congreganiştilor şi 
credincioşilor în Duminica Rusaliilor la liturghiile obiş
nuite. Mărturisirile se vor putea face Sâmbătă seara îna
inte de Rusalii şi în Duminica Rusaliilor în biserica 
catedrală. Şcolile se vor mărturisi aparte; 3) O p r o 
c e s i u n e s o l e m n ă cu PreaSfântul Sacrament, cu 
făclii, ce va avea loc în Duminica Rusaliilor la orele 8 
seara prin Piaţa Unirii; 4) U n m a t i n e u fes t iv dat 
de Congregaţiile tineretului şcolar Luni a doua zi de Ru
salii la orele 5 d. m. în sala teatrului »Regina Măria". 
Programul Maiineului va cuprinde afară de 'discursul fe
stiv al Excelenţei Sale, coruri, recitări, duetul cântat 
al Doamnei şi D-lui Mărcuş, precum şi 4 tablouri vii, cari 
vor reprezenta scene din viaţa Preacuratei Fecioare Măria, 
Credincioşii sunt invitaţi şi pe această cale a luă parte 
în număr cât de mare la aceste înălţătoare manifestaţiuni 
religioase. 

— împărţirea fondurilor viduo-orfanal şi de pensiune 
între dieceze — Un gest arhieresc. — Se ştie, că în 
urma nouei arondări a diecezelor noastre a trebuit să vină Ia 
împărţire şi fondul viduo-orfanal şi de pensiune, de unde bene
ficiază orfanii, văduveie şi preoţii deficienji. Aceasta împărţire 
între diecezele de Oradea—Lugoj—Maramureş s'a şi făcut în 
ziua de 25 Aprile 1951, când, din partea episcopiei şi a capit-
lului din Lugoj, a sosit la Oradea ca delegat Rvs canonic 
Nicolae Munteanu, iar episcopia Maramureşului a fost repre
zentată prin II. Domn Alexandru Berban, prepozit capitular. 
Fondul* viduo-orfanal al diecezei Oradea s'a împărţit în aceasta 
proporţie : Oradea 70%, Maramureş 19%, Lugoj 11%, procent 
stabilit pe baza numărului parohiilor rămase la resp. dismembrate 
dela episcopia Orăzii. Averea fondului a constat din capitale 
elocate în obligaţiuni şi pe libele, precum şi din acţii şi hârtii 
de valoare. — Cu ocaziunea acestei împărţiri Exc. Sa Dr. Valeriu 
Traian Frenfiu, episcopul Orăzii, a făcut un mărinimos gest ar
hieresc şi părintesc prin faptul că, cota-parte, ce reveniâ din 
acţii şi hârtii de valoare episcopiilor de Lugoj şi Maramureş, în 
valoare de circa 600.000 Lei, a răscumpărat-o pentru fondul 
dela Oradea, rămânând aceste acţii şi pe mai departe proprie
tatea fondului viduo-orfanal orădan, iar fondurile numitelor die
ceze îşi vor primi cota-parte în numerar. 

O consecinţă importantă a acestei împărţiri a fondului 
viduo-orfanal orădan e, că în proporţia în care s'a împărţit fon
dul, în aceeaş proporţie se va împărţi pe cele trei dieceze şi 
numărul văduvelor, orfanilor de preoţi şi al preoţilor deficienţi 
pensionari. Aceasta proporţie, din întâmplare, e aproape iden
tică cu numărul văduvelor orfanilor şi al preoţilor deficienţi 
cari au devenit văduve, resp. orfani şi deficienji în parohiile 
cari au trecut, aşa că s'a convenit, că până la 30 Iunie a c. 
toate văduvele, orfanii şi preoţii deficienţi cari s'au văduvit etc. 
în parohiile trecute la Maramureş şi Lugoj, ori unde s'ar afla 

de prezent, vor primi încă pensia dela Oradea, iar dela 1 Iulie. 
1931 aceleaşi persoane vor primi compentinja lor de pensie 
dela Ordinariatele subt a căror jurisdicţie se află parohia unde 
au devenit văduve, orfani ori deficienţi. Tabloul acestora -îl vom 
publica înlr'un număr viitor. 

împărţirea fondurilor din vechea dieceză a Gherlei încă 
s'a făcut, dar despre aceasta n'avem încă informaţiuni precize. 

— Misiuni populare, In timpul Postului Mare preotul 
Misionar Dr. Dominic Nicolaeş, ajutat de P. loan Gărleanu, a ţi
nut sfintele misiuni în mai multe parohii ala Diecezei din or
dinul Prea Veneratului Ordinariat Astfel, după cum s'a relatat 
în alt număr al Vestitorului, la Portip, jud. Sălaj s'au ţinut 
dela 26 Februarie până la 2 Martie, unde au fost peste una 
mie de cuminecări; la Sânmiclăuş dela 5 Martie până la 9 a 
aceleaş luni, unde au fost peste patru sute de cuminecări ; la 
Periceiu dela 13 Martie până la 17, unde au fost peste şase 
sute de cuminecări; la Babţa dela 19 Martie până la 23, unde 
au fost la o mie de comunicări; la Vaşad, dela 21 Martie până 
la 25, unde au fost 2200 de comunicări; la Giuugi, (jud, Satu-
Mare), dela 27 Martie până la 31, unde au fost peste 600 de 
comunicări; la Carei-Mari dela 25 Martie până la 30, unde au 
fost peste 800 comunicări; la Stârciu dela 2 Aprilie până la 6, 
unde au fost peste 600 de cuminecări. — Prea sfinţitul Episcopul 
nostru nu putea să aibă un gând mai frumos şi mai folositor pentru 
suflete decât acesta, de,a fi orânduit aceste sfinte misiuni. Numă
rul sfintelor comunicări, aglomeraţia, cu care a răspuns poporul la 
invitarea parohilor respectivi, şi interesul, cu care au ascultat 
credincioşii sfintele predici ale preoţilor rrlisionari, dovedesc cu 

-prisosinţă, că poporul nostru e foarte însetat de cuvâutul lui 
D-zeu, căci e adevăr, care călăuzeşte mintea în atâtea rătă
ciri, mai ales din timpurile noastre; e căldură, care înmoaie 
inimile reci şi aproape îngheţate de sbuciumul patimilor. — 
Facă Bunul Dumnezeu, ca această sămânţă bună aruncată în 
inimile credincioşilor, cari au participat la sfintele misiuni, să 
prindă rădăcini adânci şi astfel să le sfinţească sufletele prin 
acele virtuţi, prin cari vor plăcea lui D-zeu şi-şi vor aduna 
vrednici spre răsplată nepieritoare. Rep 

— Conferinţă districtuală la Şimleu. In ziua de 2 Aprilie 
c. s'a ţinut conferinţa tracluală a preoţilor din tractul Şimleu, 
care a fost prezidată de Revs. Arhidiacon Alimpiu Coste din 
Ceheiu. — Toţi preoţii s'au mărturisit şi au luat parle la cele
brarea Sf. Lifurgii, iar predica a fost susţinută de M. O. D-n 
preot Bruchental dela Cozniciu, care a vorbii argumentat despre 
sf, taină a mărturisirei. — Poporul a fost elevat sufleteşte şi 
cu toate că a fost în zi de luciu, dar a asistat în număr con
siderabil şi s'au mărturisit şi cuminicat aproape 120 persoane. — 
Şedinţa s'a ţinut în sala „Casinei Române" dela banca „Silvania", 
pusă la dispoziţia preoţimel de D-l prefect dr. Aciu. Preşedin
tele a rostii o frumoasă şi mişcătoare alocuţie de deschidere şi 
a propus să se trimită câte o telegramă Prea S. S. Lor Arhie
piscop Dr. Valeriu Traian Frenţiu al Orăzii şi Dr. Iuliu Hossu 
al eparhiei Cluj Gherla. — Conferinţa a fost ţinută de M. O. 
preot catichet Băliban din Şimleu, care a vorbit în general depsre 
fiinţarea şi scopul celor mai cunoscute asociaţii religioase exi
stente. — Şedinţa a decurs în cea mai perfectă ordine, într'o 
atmosferă solemnă şi demnă de tagma ce o ţinea. 

— Papa inaugurează noul Colegiu al Propagandei 
Fide. Se ştie că renumitele şcoli unde au terminat toţi ce 
trimişi de diecezele noastre la Roma, prin largul sprijin al die
cezelor Americane au primit un nou local pe muntele Gianicoloi 
Acest splendid palat al Colegiului şi al facultăţilor Propagau dei 
a fost inaugurat de însuş Preaf. Părinte Papa Piu XI Viner 
în 24 Aprilie în prezenţa mai multor Cardinali şi a înaltului 
cler din Roma. Cu acest prilej Papa a ieşit din nou din Vatican 
mergând intr'un cprtej de autonobile pe Qlanicolo unde a să-
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vârşit sfânta sfeştanie. Pe cale a fosi aplaudat de un imens 
public. Papa a vizitat amănunţit noul local, urcânduse până şi 
pe terasă, de unde i-s'a deshis o superbă privelişte spre Va
tican de unde păstoreşte oiţele lui Hristos. Papa ţine mult la Co
legiul Propagandei, care este, aşa zicând, inima misiunilorc atolice. 

O importantă decizie a Romei în materie de educaţie. 
Suprema Congregaţie a Sfântului Oficiu, care, după cum ştim, 
supraveghează asupra învăţăturii sănătoasă în materie de cre
dinţă şi de morală, la două dubii, ce i s'au propus, a dat urmă
torul răspuns: 

Dubiul I: Poate-se aprobă sistemul zis al „educaţiei se
xuale" ori şi al „iniţierii sexuale". Răspunsul: hegatiu: ci în 
educarea tinerimii trebue ţinut neapărat sistemul folosit de bi
serică şi de bărbaţii evlavioşi şi până acum, sistem recomandat 
şi în Enciclica Sf. Părinte dată în 31 Dec. 1929 despre „edu
carea creştinească a tinerimii". înainte de toate să aibă grijă 
educatorii să dea tinerimii de ambele sexe o instrucţie religioasă 
deplină, solidă şi neîntreruptă, să deştepte în tineret stima, do
rinţa şî iubirea către îngereasca virtute a curăţiei; să le reco
mande cu multă insistenţă rugăciunea, primirea deasă a Sfin
telor Taine a Mărturisirii şi a Cuminecării; deyoţiunea fiască 
către Preacurata Fecioară Mama curăţiei Sfinte şi' aşezarea to
tală subt scutul ei; să încunjure tinerimea cu toată grija lec
tura primejdioasă, spectacolele obscene, convorbirile cu per
soane stricate, precum si orice prilej la păcat. 

Prin urmare nu se poate aproba deloc ce s'a scris, mai 
ales în ultima vreme, chiar şi de unii autori catolici, pentru sus
ţinerea numitului sistem. 

Dubiul II: Ce trebue să ţinem referitor la teoria aşa zisă 
„Eugenică", fie „pozitivă", fie „negativă", şi despre mijloacele 
indicate de dânsa pentru îmbunătăţirea rassei omeneşti fără 
sase ţină seamă de legile fie naturale, fie Dumnezeeşti, fie bise
riceşti despre căsătorie şi despre dreptul singuraticilor la acea
sta. — Răspunsul: Este a se desaprobâ cu totul şi a se con
sidera ca falşă şi osândită, precum s'a spus şi în Enciclica din 
31 Decemvrie 1930 despre căsătoria creştină. 

— P, Cornelie Tierney missionar moare moarte de 
martir. In Noembre trecut P. Cornelie Tierney missionar irlan
dez din Soc. sf. Columban căzii în manile unor briganţi chinezi 
în Vicariatul Apostolic de Hanyang în Kiangsî. Bandiţii îl tortu
rară grozav. Confraţii misionari oferiră orice, numai să obţină 
liberarea confratelui lor. Până şi guvernul britanic a făcut pre-
siunei asupra guvernului chinez pentrucă P. lui Tierney să i se 
recâştige libertatea. Mandarinul local oferi bandiţilor 2000 dolari, 
ei cerură însă 40.000 dolari. Autorilăţile ch'neze au voit în sfârşit 
să dea şi alâta, dar în ultimul moment veni vestea că P Tier
ney a murit în urma torturilor grozave. Aşa se răspândenşte 
împărăţia lui Hristos pe pământ ! 

— 44 ani între leproşi. Pe insula Malokai (Havai) este 
o renumită leprozerie devenită celebră prin activ!latea părintelui 
Damian ; aici se dedică serviciului îngrijirii leproşilor şi „fratele 
Iosif" Dutlon, devenit celebru în lume. „Fratele Iosif* era un 
veteran al războiului civil american, în 1861 inlră în reg. 13 Inf. 
din Visconsin şi ajunse Căpitan. După răsboiu se retrase la 
Tennesse unde se converti la catolicism şi inlră în mănăstirea 
trapistă Getsemani din Kenlucky, unde fu numit „fratel Guiseppe" 
După doi ani plecă în insula Molkai unde se dedică îngrijirii 
leproşitor. Fratele Iosif din 1866 nu părăsi insula decât 
anul trecut, când se duse să se cureze de boală de ochi ce-1 
făcu să devină aproape orb. Fralele Iosif muri nu de mult în 
Honolulu după un serviciu eroic de 44anipreslat leproşilor. Numele 
şi virtuţile lui erau cunoscute pretutindeni, mai ales în Ame
rica, înainte cu câţiva ani cu ocazia trecerii fiolei ameri
cane pela insula Havai, întreaga fiolă americană o defila 
cu steaguri arborate în cinstea fratelui Iosif. In biserica sf. 

Inimi din Piflsburg Pensylvania nia anul trecut în Marlie fu de-
svelilă o placă înlr'o am'nlirea virtuţilor Pâr. lui Damian şi 
Fr. Iosif. Consiliul legislativ al insulei Havai cu puţine săptămâni 
înainte volă fratelui Iosif o pensie lunară de 300 dolari ca semn 
de recunoştinţă şi premiu pentru achivitatea-i în slujba iubirii 
aproapelui. Bătrânul (de 87 ani) nu benefică de ea, căci <se 
mută acolo unde se dă un premiu veşnic şi neperilor. Credinţa 
îi dădu tărie să se poată jertfi cu atâta eroism pentru semenii 
săi nenorociţi, credinţa luală din sânul bisericii catolice. 

BIBLIOGRAFIE 
— Bolile sociale şi lupta împotriva lor, de Dr. Ale

xandru Crişan, medic comunal în Oradea, 8°—66 pag. Cluj, 
1931. — Preţul 40 Lei. — D-nul Crişan dă publicului cititor o 
carte foarte preţioasă pentru popularizarea cunoştinţelor despre 
cele mai importante boli sociale. Cartea scrisă într'un limbaj 
foarte frumos, clar şi popular', cuprinde, după un Cuvânt 
îiainte din care apare marea 'dragoste ce o are autorul 
faţă de popor din care a ieşit şi el, descrierea în culori vii a 
relelor ce le pricinuesc, felul cum se răspândesc, modul cum 
trebue să ne apărăm. în contra următoarelor boli: Cancerul 
(racul) — Malaria (frigurile) — beţia (alcoolismul) Tuberculoza 
(Oflica), Trahomul (conjuctivita granuloasă) — Pelagra (hâra) 
— Boalele venerice (Sifilisul — Blenarogia — Ulcerul veneric) 
şi despre sarcini. — O recomandăm tuturor cu toată căldura, 
deoarece vor scoate din ea cunoştinţe foarte folositoare. — Se 
poate comanda la autor în Oradea, la toate librăriile precum şi 
Ia Soc. Sf. loan Gură de Aur. 

— Tratatul dela Lateran şi Statutul International al 
Papalităţii. (Studiu de drept internaţional şi istorie diplomatică), 
de George Sofronie, 8°—144 pag. Oradea, Tip. Rom. 1931. — 
Preţul 100 Lei. 

Dl profesor Sofronie dela Academia de drept din Oradea 
a dat un preţios studiu cu titlul de mai sus, în care nu numai 
analizează cu o temeinică competenţă (>n p II) acordurile dela 
Lateian, din punct de vedere al dreptului internaţional, ci (în 
p. I.) premite si un preţios şi interesant studiu istoric asupra 
dreptului internaţional al Papalităţii. Cartea fiind scrisă în spi
rit obiectiv şi cu o apreciabilă competenţă, tehnic foarte frumos 
executată, o' recomandăm tuturor intelectualilor, căci din ea se 
vor alege cu multe şi preţioase cunoştinţe istorice şi de drept 
internaţional. Se poate comanda la „Soc. Sf. loan Gură de 
Aur" Oradea şi la toate librăriile din ţară. 

— Fericirea TSrii sănăiaiea poporului, de Iosif Tălmăcel, 
franscican, 320—80 pag. — 15 Lei. — Tipografia Serafică Hă-
lăuceşti. — E foarte de lăudat gândul Păr. Tălmăcel c'a scos 
aceasta carte plină de cele mai folositoare îndrumări pentru 
sănătatea poporului dela ţară. Fie care şir din ea e o adevă
rată comoară. Trebue să ne îngrijim şi de igiena poporului. 
Pâr. T. o face cu mult suflet în această cărticică şi dă sfaturi 
pentru toate boalele, — Cumpăraţi-o şi răspândiţi-o în popor. — 
Se află şi la Soc. Sf. loan G. de Aur — Oradea. Pr. 15 Lei, 

— Orientalia Christiana No. 69 : Les versions syriaque 
et armenienne d'Evagre le Pontique, — de Irenie Hausherr S. I. 
Leur valeur, leur relation, leur utilisation. — 8" 56 pp. Lirei 
10, la Inst. Orient — Roma. S. Măria Maggiore 7. — Un preţios 
studiu critic asupra traducerilor lui Evagrie. Vom reveni. 

— Maica Domnului dela Nicula, — de Rvs. canonic 
Dr. Victor Bojor — Gherla 1930 . Un amănunţit istoric cu clişee 
despre mănăstirea Nicula. — Preţul? 

— Acatistul Maicii Domnului, de idem. — Preţul 10 Lei 
— Sfântul Minunilor. — Din viaţa sf. Antonie de Padua' 

(ed. II.) şi rugăciuni către dânsul — Hălăuceşti 1929. — 10 Lei, 
— Pavel Apostolul lui Isus Hristos Tablou biografic, 

de Mitropolitul Nicolae, după Konrad-Kirch. — Rev. Teol. Sibiu 
1931. Preţul 25 Lei. 
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